

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
им. М. В. ЛОМОНОСОВА

Кафедра истории КПСС гуманитарных факультетов

# ИЗ ИСТОРИИ БОРЬБЫ КПСС ЗА ПОБЕДУ СОЦИАЛИЗМА И КОММУНИЗМА

Часть III

ИЗДАТЕЛЬСТВО МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

1973

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

доц. Н.Г. ЗЕЛЕНОВА /ответственный редактор/,

докт.ист.наук Е.Д. КОЗОЧКИНА,

доц. Я.Е. БЕЛОУСОВ,

ст.науч.сотр. Е.Э. ВЕЙЛИНА

РЕЦЕНЗЕНТЫ:

докт.ист.наук Н.И. НЕМАКОВ,

доц. И.Т. ОЛЕНИН.

ИЗ ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ ВОЕННЫХ ЖУРНАЛОВ НА  
ВОСТОЧНОМ ФРОНТЕ (1918-1919 гг.)

Строительство и укрепление вооруженной опоры молодого пролетарского государства - Красной Армии осуществлялось в самое суровое время, когда, по определению В.И.Ленина, весь вопрос о существовании российской социалистической революции свелся к вопросу военному<sup>I</sup>.

Военная интервенция империалистических держав и выступление внутренней белогвардейской контрреволюции выдвинули настоятельную необходимость организации многомиллионной регулярной Рабоче-Крестьянской Красной Армии.

Для осуществления этой задачи Коммунистической партии необходимо было решить очень много проблем.

Основой Советского государства и его вооруженных сил является нерушимый союз рабочего класса и трудящегося крестьянства при руководящей роли рабочего класса в этом союзе. Обеспечение руководящей роли рабочего класса и его партии в Красной Армии составляло коренную задачу в строительстве и укреплении вооруженных сил Советского государства.

Важнейшей задачей Коммунистической партии в строительстве Красной Армии являлось создание партийных организаций в армии, способных быть проводниками политики партии в красноармейских массах и вести их за собой.

В своей деятельности по руководству Красной Армией партия исходила из того непреложного принципа, что боеспособность армии находится в прямой зависимости от уровня политического сознания и моральной устойчивости ее личного состава. А это, в свою очередь, в большей степени зависело от состояния партийно-политической работы в Красной Армии, осуществляемой партийными организациями и партийно-политическими органами. Партийно-политическую работу среди бойцов Красной Армии, их политическое просвещение Коммунистическая партия рассматривала как свою главную задачу.

---

<sup>I</sup> См. В.И.Ленин. Полн. собр. соч., т.37, стр.14,15.

Одним из важнейших средств, с помощью которых партия решала эти задачи, являлась военная периодическая печать, издаваемая на фронтах гражданской войны.

Только на Восточном фронте в 1918-1919 гг. издавались фронтовая и 6 армейских газет. Почти в каждой дивизии выходила дивизионная газета. Широко на фронте была развернута сеть газет на языках народов, населяющих Советскую Россию. Наличие в частях Красной армии венгров, чехов, словаков, румын, сербов и других интернационалистов привело к созданию красноармейских газет на их языках. Для ведения коммунистической пропаганды среди солдат противника партийно-политические органы многих армий выпускали специальные газеты. Немалую роль в решении стоявших перед партией задач, принадлежала и военно-политическим журналам, издаваемым на Восточном фронте.

Являясь "могучим орудием пропаганды, агитации и организации, незаменимым средством воздействия на самые широкие массы"<sup>2</sup>, военная периодическая печать сыграла большую роль в превращении в жизнь военной политики партии по мобилизации всех трудящихся масс страны на разгром иностранных интервентов и внутренней белогвардейщины.

Объектом изучения в данной статье взяты военно-политические журналы, издаваемые на Восточном фронте в 1918-1919 годах. Обращение к истории становления и деятельности военно-политических журналов было вызвано тем, что в советской литературе она изучена еще слабо. Так, например, в статье Г. Крамарова<sup>3</sup>, моно -

---

<sup>2</sup> "КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК", т. 2. Изд. 8-е. М., Политиздат, 1970, стр. 85.

<sup>3</sup> Г. М. Крамаров. Сквозь грозы шагающий. — "Революционный совет нас в бой зовет. Воспоминания о видных деятелях КПСС." М., Воениздат, 1967.

графии В.А.Карамышева<sup>4</sup> и других вопрос об издании фронтовых журналов только упоминается. В статье А.Трегубова<sup>5</sup>, в монографии и статье Ю.Н.Шербакова<sup>6</sup> эта проблема раскрывается частично. В целом же проблема остается не раскрытой.

Необходимость издания военных журналов на Восточном фронте стала ощущаться уже с первых дней его существования. Это было вызвано тем, что проблема военно-политического строительства Красной Армии была нова. Перед военно-политическими руководителями Восточного фронта, как и перед партией вообще, встал вопрос: с чего начинать, по какому пути идти? Большую помощь в разработке этого вопроса могли сыграть военные журналы. Но издаваемые в центре журналы на фронт попадали в ограниченном количестве, да и с большим опозданием. Кроме того эти журналы страдали оторванностью от практики строительства Красной Армии. В них не всегда можно было найти ответ на те вопросы, которые ставила практика на Восточном фронте. Как подчеркивала газета "Известия Народного комиссариата по военным делам", от журналов, статьи которых не были написаны на основе живой практики, а авторы их не являлись участниками или творцами описываемых событий, пользы было мало<sup>7</sup>. Издание же журналов непосредственно на фронте давало возможность военно-политическим работникам быстро обобщать опыт боевых действий и практики партийно-политической работы, выявлять все лучшее в одной армии и распространять его в других. Поэтому уже в октябре 1918 года на совещании политработников Восточного фронта был поднят вопрос об издании фронтового военно-политического журнала. Но отсутствие журналистских кадров, слабость полиграфической базы, да и сама военная обстановка на фронте не позволили решить этот вопрос в положительном смысле. Только в ноябре 1918 года, по мере стабилизации и упрочения положения на фронте и прибытия на фронт большого отряда партийных работников и журналистов, политработники

<sup>4</sup> В.А.Карамышев. Боец, комиссар, журналист. М., Воениздат, 1960.

<sup>5</sup> А.Трегубов. Печать иностранных интернационалистов в Среднем Поволжье (1918-1920гг.) - "Из истории революционного движения и социалистического строительства на Средней Волге". Ученые записки Куйбышевского государственного педагогического института имени Куйбышева, вып. 90, Куйбышев, 1971.

<sup>6</sup> Ю.Н.Шербаков. Братство, скрепленное кровью. Участие иностранных интернационалистов в борьбе за Советскую власть в Среднем Поволжье в 1918-1919гг. Куйбышев, Книжное изд., 1961; "Иностранные интернационалисты на Восточном фронте в 1918 г.". В кн. "Интернационалисты в боях за Советскую власть". М., "Мысль", 1965.

<sup>7</sup> См. "Известия Народного комиссариата по военным делам", 12 октября 1919г.

вновь вернулись к вопросу об издании военного журнала.

Дважды, 20 и 28 ноября 1918 года Реввоенсовет Восточного фронта на своих заседаниях рассматривал вопрос об издании фронтового журнала. Было принято два взаимно дополняющих друг друга поста - новления<sup>8</sup>. В них указывалось, что Реввоенсовет фронта приступает к изданию политического и военно-научного журнала под названием "Военная Мысль". Было определено, что журнал будет выходить 2 раза в месяц тиражом в 10 тыс. экземпляров. Журнал должен быть форматом в 1/4 листа и объемом в 5 печатных листов. Для начала издания журнала Реввоенсовет выделял 25000 рублей. В журнале предусматривалось открыть 9 отделов: политический, военно-научный, снабжение армии, санитарный, военного быта, военного обзора, библиографический, официальный и почтовый ящик.

Большое внимание Реввоенсовет уделил созданию редакционно - издательского аппарата, полиграфической базы и экспедиции журнала. Была сформирована редколлегия, непосредственное руководство которой осуществлял один из членов Реввоенсовета. Для печатания журнала переоборудовалась типография фронтовой газеты "Восточный фронт". Был создан аппарат экспедиции, которому поручалось по - ставить работу так, чтобы "каждая часть, до роты включительно, имела бы возможность получать журнал"<sup>9</sup>.

Издание журнала пришлось начинать в очень трудных условиях, когда опытные партийные литераторы, направляемые центром на фронт, были перегружены руководящей военной и партийной работой, а коммунисты-практики на фронте, зачастую, не имея образования, делали лишь первые шаги в области журналистики. И неудивительно, что статьи первых номеров "Военной Мысли" были в основном написаны членами Реввоенсовета и сотрудниками штаба Восточного фронта. Редакция журнала и Реввоенсовет развернули большую организационную работу по привлечению к сотрудничеству в журнале красноармейцев, командиров и политработников. Сохранилось много телеграмм и отношений, в которых давались указания и советы, как при-

<sup>8</sup> См. Центральный государственный архив Советской Армии (далее - ЦГАСА), ф.106, оп.1, д.6, л.1,19.

<sup>9</sup> "Постановление РВС Восточного фронта об издании журнала "Военная Мысль" от 20 ноября 1918 года" - ЦГАСА, ф.106, оп.1, д.6, л.19.

влекать всех желающих к сотрудничеству в журнале "Военная Мысль"<sup>10</sup>.

К началу 1919 года подготовительная работа по изданию журнала была закончена. 1 февраля 1919 г. первый номер журнала "Военная Мысль" вышел в свет.

Редколлегия журнала в обращении "К читателям", раскрывая цели и задачи "Военной Мысли", писала: "Задачей нашего журнала является учет опыта гражданской войны с точки зрения военного искусства, разработка и освещение проблем военной политики Советского правительства и обсуждение вопросов внутренней организации и быта Красной Армии"<sup>11</sup>. При этом она подчеркивала, что не будет давить на мысль автора, так как "серьезная, деловая дискуссия всегда способствовала правильному решению вопроса"<sup>12</sup>.

Рассмотрим кратко, как редколлегия журнала выполняла поставленную перед "Военной Мыслью" задачу.

Строительство Вооруженных Сил Советской России осуществлялось в условиях ожесточенных боев с интервентами и внутренней контрреволюций на фронтах гражданской войны, одним из которых был Восточный. Именно здесь в дни борьбы возникли первые регулярные соединения, разрабатывалась структура и определялся круг деятельности Революционных Военных Советов фронтов, армий и дивизий, политических отделов при РВС. Здесь летом и осенью 1918г. Красная Армия впервые одержала крупную победу объединенными силами внешней и внутренней контрреволюции. Теоретическому обобщению опыта строительства регулярной Красной Армии, ее боевых успехов и был посвящен основной материал журнала "Военная Мысль". Первое, на что редакционная коллегия обратила особое внимание - это обобщение практики строительства Красной Армии на фронте. Характерна в этом отношении статья "Красная Армия (к годовщине ее образования)". В этой статье анализировался годичный путь строительства Советских Вооруженных Сил, обосновывалась объективная необходимость строительства регулярной Красной Армии на принципиально новой основе, раскрывались ее отличительные черты. Журнал подчеркивал, что правильность выбранного партией курса военного строитель-

<sup>10</sup> См. "Телеграмму РВС 1,2,3,4,5 армиям от 8 декабря 1918г.; Отношение редактору журнала "Военная Мысль" от 10 мая 1919г. и другие - ЦГАСА, ф.106, оп.1, д.6, л.10; д.39, л.117.

<sup>11</sup> "Военная Мысль", 1919, № 1, стр.1.

<sup>12</sup> Там же.

ства подтверждается практикой на Восточном фронте<sup>13</sup>.

Большое внимание журнал "Военная Мысль" уделил пропаганде решений УШ съезда РКП(б) (в первую очередь по военному строительству). Журнал не только опубликовал резолюцию съезда "По военному вопросу", но и развернул на своих страницах широкую пропаганду ее основных положений. При этом редколлегия журнала добивалась того, чтобы каждый красноармеец, политработник и командир правильно поняли эти положения резолюции. В тех случаях, если авторы статей допускали ошибки в изложении отдельных вопросов, редколлегия сопровождала эти статьи своими примечаниями, в которых давался критический разбор статьи и указывались ошибки автора<sup>14</sup>.

Большое внимание редколлегия журнала "Военная Мысль" уделяла обобщению опыта боевых действий на фронте. С этой целью на страницах журнала публиковались критические статьи и обзоры боевых действий по месяцам<sup>15</sup>. Эти статьи и обзоры сопровождалась картами, схемами и диаграммами.

Чутко реагировала редколлегия журнала на критику деятельности военно-политических органов фронта со стороны центральной прессы. Так после военных неудач Красной Армии на Восточном фронте в марте 1919 г. в центральной прессе появились статьи, авторы которых основную причину этих неудач видели только в плохом руководстве фронтом. В ответ на это журнал в четвертом номере опубликовал статью "Уфа, 6-20 марта", в которой раскрывалось истинное положение фронта в марте 1919 года.

Важное место на страницах журнала "Военная Мысль" было уделено анализу процесса строительства партийно-политических органов Красной Армии и их деятельности на Восточном фронте. Так в статье "Партийная работа на фронте" был проанализирован весь процесс строительства партийно-политических органов на Восточном фронте. В статье отмечалось, что этот процесс проходил в очень трудных условиях, приходилось идти на ощупь, находить наилучшие формы и методы работы. Особое внимание в статье обращалось на необходимость строгого соблюдения партийной и военной дисциплины<sup>16</sup>.

<sup>13</sup> См. "Военная Мысль", 1919, № 2, стр. 30.

<sup>14</sup> "Военная Мысль", 1919, № 2, стр. 25; № 4, стр. 9.

<sup>15</sup> "Военная Мысль", 1919, № 1, стр. 13-18; № 2, стр. 39-41; № 3 стр. 30-31; № 4, стр. 33-37.

<sup>16</sup> "Военная Мысль", 1919, № 1, стр. 20.



В другой статье "Ближе к массам" анализировалась деятельность партийно-политических органов на Восточном фронте по выполнению решений VIII съезда РКП(б) о перенесении центра тяжести работы из политотделов фронтов в политотделы армий и дивизий. Журнал "Военная Мысль" отмечал, что это решение на фронте выполняется плохо. Так аппарат политотделов армий разросся до огромных размеров, а на местах, в дивизиях и полках политработников не хватало, работа велась слабо. Перед партийно-политическими органами была поставлена задача срочно бросить все силы в дивизии, полки, батальоны. Только "хорошо поставленная работа в батальонах и полках, — указывалось в статье, — даст Российской республике непобедимую, героическую Красную Армию"<sup>17</sup>.

В помощь политработникам редакция журнала опубликовала "Инструкцию партийным ячейкам красноармейских частей фронта и тыла", утвержденную ЦК РКП(б), инструкции о работе в деревне, среди нерусских народов Поволжья и Приуралья и т.д. На страницах журнала были опубликованы статьи-инструкции заведующего Политотделом Восточного фронта Г.Теодорович "Зачем нужны армии политотделы", заведующего Политотделом I Армии А.Юрова "Политическая работа на фронте" и "Инструкция для политотделов армий"<sup>18</sup>, в которых обобщивалась необходимость создания политотделов, четко определялись задачи каждого из их подотделов, указывались недостатки в их работе. Эти статьи — инструкции оказали большую пользу партийно-политическим работникам на местах. Это подтверждают материалы Совещания заведующих Политотделами армий Восточного фронта, состоявшегося в июне 1919 года<sup>19</sup>.

Для взаимной информации и передачи опыта работы партийно-политических органов редколлегия журнала широко развернула публикацию отчетов о работе политотделов.

В официальном отделе публиковались декреты и постановления ЦИК и СНК, приказы РВС Республики и фронта. В общем отделе редколлегия печатала путевые заметки собственных корреспондентов и корреспонденции с мест, материалы из других изданий в сопровож-

<sup>17</sup> См. "Военная Мысль", 1919, №4, стр.20.

<sup>18</sup> См. "Военная Мысль", 1919, № 2, стр.10-22.

<sup>19</sup> См. "Протоколы Совещания заведующих Политотделами армий Восточного фронта от 20-27 июня 1919 г." — ЦГАСА, ф.157, оп.2, д.190, лл.11-22.

дении фотографий и рисунков, раскрывающих жизнь и быт красноармейцев. Для рецензирования фронтных и центральных изданий и отзывов на материалы журнала редколлегия создала библиографический отдел.

Краткий обзор тематики журнала, содержания его статей, их направленности свидетельствует о том, что редакционная коллегия журнала "Военная Мысль" проделала большую работу. Материал журнала оказывал большую пользу военно-политическим работникам Восточного фронта.

Военные журналы издавались и в некоторых армиях. Но сделать это могла только та армия, у которой была создана прочная полиграфическая база и имелись журналистские кадры. Такой армией на Восточном фронте была Третья. Уже в августе 1918 г. здесь под руководством Главного политического комиссара и Политотдела Армии развернулась работа по изданию военно-политического журнала "Красная Армия". Но ухудшение военной обстановки на участке Третьей Армии задержало эту работу.

К началу 1919 г. было издано только 2 номера<sup>20</sup>. И только в марте 1919 г. политработникам армии удалось продолжить издание журнала. При постоянной поддержке РВС и Политотдела Армии вскоре был подготовлен к выпуску двухнедельный журнал "Путь красноармейца". 1 апреля 1919 года первый его номер вышел в свет. По формату он был небольшим. Объем его составлял всего 32 страницы. Тираж журнала для того времени был значительным - свыше 15 тысяч экземпляров<sup>21</sup>.

Редколлегия журнала в своем заявлении указывала, что она ставит перед собой цель помочь политработникам и коммунистам в их работе с красноармейскими массами.

Материал в журнале "Путь красноармейца" располагался по от-делам. Каждый номер открывался передовой статьей, в которой четко и ясно ставились главные задачи партийно-политической работы. Этой же проблеме посвящались еще несколько статей. В них на конкретном анализе работы партийно-политических органов в дивизиях, полках выявлялись лучшие методы работы, указывались недостатки и намечались пути их устранения. Так, например, № 2 журнала открыв-

<sup>20</sup> См. "Доклад о работе Политотдела 3-й Армии за год (VI 1918-VI 1919 гг.)". - ЦГАСА, ф.176, оп.2, д.37, л.2-9 об.

<sup>21</sup> См. "Доклад Политотдела Военного Совета 3-й Армии за май м-ц 1919 г." - ЦГАСА, ф.176, оп.2, д.37, л.19-20 об.

вался передовой статьей "Наши задачи", в которой был рассмотрен ряд вопросов деятельности партийно-политических органов в армии. В статье были намечены конкретные меры по повышению роли партийных организаций в жизни войсковых частей, усиление их работы с массами<sup>22</sup>. В другой статье "Закоренелая болезнь" журнал указывал на отдельные факты партизанщины, еще наблюдавшиеся в армии и намечал меры по их устранению<sup>23</sup>. В статье "Политический отдел и его работа" проанализирован весь путь создания и деятельности политотделов армии, начиная с июня 1918г.<sup>24</sup>. Статья "Наша газета" была посвящена печатной пропаганде в армии. В статье предлагалось закрыть полковые и бригадные газеты и сосредоточить все журнальные силы вокруг армейской и дивизионных газет<sup>25</sup>.

Вторым по значимости являлся отдел под названием "Полки Красной Армии - полки вооруженного народа". Задачи этого отдела редколлегия определила так: "Мы предполагаем поместить на страницах журнала "Путь красноармейца" ряд очерков по истории тех полков, которые бессменно стоят на революционном посту, здесь на нашем Уральском фронте, и своими боевыми действиями и преданностью делу революции записали не одну страницу в книгу нашей героической борьбы за свободу и власть народа"<sup>26</sup>. И эту задачу редколлегия журнала выполнила. По материалам этого отдела можно проследить всю картину героических дел полков Третьей Армии. Так, например, в первом и втором номерах журнала был опубликован материал из истории I Уральского стрелкового полка, в № 3 - 2-го Горного полка.

В конце журнала был отдел, в котором редколлегия помещала статьи и корреспонденции о культурно-просветительной работе в частях и соединениях, беллетристический материал, карикатуры и рисунки, сатирические зарисовки. Со второго номера, под воздействием критики газеты "Известия Народного комиссариата по военным делам"<sup>27</sup>, в журнале был открыт еще один отдел - военный. В нем редколлегия журнала печатала популярные беседы по вопросам

22 См. "Путь красноармейца", 1919, № 2, стр.1-2.

23 Там же, стр.3-5.

24 Там же, стр.5-8.

25 Там же, стр.8-9.

26 "Путь красноармейца", 1919, № 1, стр.16.

27 См. "Известия Народного Комиссариата по военным делам", 21 мая 1919г.

военной тактики. Для написания таких статей-бесед привлекались командующий армии, командиры дивизий и другие специалисты. Выделен был специальный отдел рисунков, где помещались фотографии наиболее прославленных командиров, политработников и красноармейцев.

Издание журнала постоянно находилось под непосредственным контролем Реввоенсовета и Политотдела армии, которые направляли его идейно и оказывали материальную поддержку редколлегии. Об этом свидетельствуют материалы отчетов Политотдела<sup>28</sup>. Письма красноармейцев в редколлегиях журнала и отзывы центральной прессы свидетельствуют о том, что "Путь красноармейца" был очень популярным красноармейским журналом и оказывал партийно-политическим работникам большую помощь в их деятельности<sup>29</sup>.

Одной из трудных проблем, которую приходилось решать партийно-политическим работникам фронта, являлась проблема ведения массово-политической работы среди красноармейцев-интернационалистов, которые в отдельных армиях составляли большой процент воинов Красной Армии. Необходимую помощь им оказывала красноармейская пресса.

Для ведения партийно-политической работы среди интернационалистов в декабре 1918 г. при Политотделе IV Армии была создана Интернациональная секция, которая поставила перед собой задачу "вести агитационную и организационную работу как устно, так и письменно на родных языках не только среди красноармейцев, но и местного прифронтового мусульманского населения" с тем, чтобы "облегчить нашим красноармейцам, плохо знающих русский язык, ознакомиться на родном языке с событиями текущей жизни и помочь развить политическую мысль и классовое сознание"<sup>30</sup>. Интернациональная секция совместно с Самарской федерацией иностранных групп РКП(б) начало 21 декабря 1918г. издавать еженедельный журнал "III Интернационал" на немецком, румынском, мадьярском и сербском языках. Издательство журнала осуществляла редакционная коллегия в составе

<sup>28</sup> См. доклады Политотдела III Армии за год (VI 1918-VI 1919гг.), март, май, июнь 1919г. - ЦГАСА, ф. 8, оп. 1, д. 386, лл. 83-89; ф. 176, оп. 2, д. 37, лл. 2-9 об, лл. 180б - 200б; д. 14, лл. 13 - 13об.

<sup>29</sup> См. "Известия Народного комиссариата по военным делам", 21 мая 1919 г.

<sup>30</sup> "Работа агитационно-организационного подотдела Политотдела 4-й Армии с 22 по 29 декабря 1918г. Интернациональная секция" - ЦГАСА, ф. 254, оп. 1, д. 18, л. 44.

ве 6 человек во главе с М.Ф.Трейман<sup>31</sup>. Журнал выходил тиражом в 2 тысячи экземпляров<sup>32</sup>.

В своем обращении к читателям коммунисты-интернационалисты указывали, что целью журнала является воспитание иностранных трудящихся, находящихся в Советской России, в духе коммунизма, упрочения интернационального единства пролетариата в борьбе за защиту Октябрьской революции. "... С уверенностью мы можем предсказать, что наш журнал на различных языках под лозунгом "III Интернационала" укрепит союз между русскими, австрийцами, немцами и другими товарищами, которые находятся в рядах борцов за социалистическую революцию"<sup>33</sup>.

Первое, на что обратили свое внимание коммунисты-интернационалисты, это было разъяснение марксистско-ленинской теории среди иностранных трудящихся. Перед журналом стояла задача убедить их в том, что единственный путь ведущий человечество к ликвидации эксплуатации и войн - это путь, который освещает теория марксизма-ленинизма. Особое внимание журнал обратил на ознакомление иностранных трудящихся с произведениями В.И.Ленина, документами Коммунистической партии и Советского правительства. Так, например, в первых двух номерах журнала был опубликован доклад В.И.Ленина на собрании партийных работников Москвы 27 ноября 1918 г. "Об отношении пролетариата к мелкобуржуазной демократии", в котором давалось глубокое объяснение политики партии по отношению к среднему крестьянству. Журнал опубликовал воззвание ВЦИК, СНК и Моссовета к трудящимся бывшего Австро-Венгерского государства.

Особое внимание редколлегии журнала уделяла разъяснению значения Октябрьской революции. Журнал в своих статьях указывал, что

<sup>31</sup> Одновременно М.Ф.Трейман входила в редколлегию журнала и как представитель Самарского губкома РКП(б).

<sup>32</sup> См. Доклад политкома 4-й Армии за декабрь 1918 г. - ЦГАСА, ф.106, оп.2, д.83, лл.15-15 об.

<sup>33</sup> Цит. по: Ю.Н.Шербакову "Братство, скрепленное кровью. Участие иностранных интернационалистов в борьбе за Советскую власть в Среднем Поволжье в 1918-1919 гг." "Куйбышев. Книжное изд., 1961, стр.52; "III Интернационал" 1918, №1, стр.1.

победа Октябрьской социалистической революции, осуществленной под руководством партии большевиков, подтвердила правоту учения вождей мирового пролетариата К.Маркса, Ф.Энгельса, В.И.Ленина.

Большую помощь в пропаганде идей Октябрьской революции ред - коллегия журнала оказывали политработники 4-й Армии. Так, в 3 номере была помещена статья Г.Линдова "Победа социалистической революции в России - победа мировой революции" на сербском языке. В девятом номере - статья М.Ф.Трейман, разоблачающая антисоветский характер Лиги наций.

Все содержание журнала "Ш Интернационал" пронизывала идея международной пролетарской солидарности, призыв поддержать Советскую Республику в ее борьбе против белогвардейцев и интервентов. В первом номере журнала было опубликовано обращение К.Либкнехта к пролетариату стран Антанты. Журнал призывал иностранных трудящихся встать на защиту государства рабочих и крестьян, вступать в ряды Красной Армии.

Не менее важное значение журнал придавал правильному освещению событий на родине иностранных трудящихся, особенно революционного движения. В статьях "Что происходит в Венгрии", "Из наших краев" журнал рассказывал о революционной борьбе венгерского и сербского пролетариата. Для этой же цели в журнале печатались последние статьи К.Либкнехта и Р.Люксембург.

Широко освещал журнал на своих страницах партийно-политическую работу среди красноармейцев-интернационалистов и иностранных трудящихся. Журнал публиковал резолюции митингов, собраний, сообщения о жизни красноармейцев-интернационалистов, их боевых подвигах. Так в шестом номере была опубликована резолюция митинга, состоявшегося 8 февраля 1919г. в клубе им.К.Либкнехта в г.Сама - ре<sup>34</sup>.

---

<sup>34</sup> См. Отчет за неделю с 8 по 15 февраля 1919 г. об интернациональной секции - ЦГАСА, ф.184, оп.2, д.73, л.180.

Таким образом, уже в первые годы Советской власти, в ходе гражданской войны на Восточном фронте было положено начало изданию первых фронтовых и армейских военно-политических журналов. Возникшие в ходе военно-политического строительства Красной Армии и развертывания партийно-политической работы, эти журналы по своему характеру были разнообразны, но по своему содержанию все они выполняли одну задачу: пропагандировали идеи марксизма-ленинизма, военно-политические знания, обобщали опыт военно-политического строительства Красной Армии и партийно-политической работы, воспитывали у советских воинов высокую идейность и сознательность, преданность делу Коммунистической партии. Руководимые партийно-политическими органами Красной Армии эти военно-политические журналы явились подлинными проводниками политики партии по военным вопросам.